
Comune di Padova
   Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

I COMMISSIONE CONSILIARE

POLITICHE DELLA QUALITA' DELLA VITA, PARTECIPAZIONE E PARI OPPORTUNITA'
Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Protezione Civile, Partecipazione, Decentramento-Quartieri, Servizi Informatici e

Telematici, Programma Agenda Digitale, Avvocatura Civica, Affari generali, Politiche di Genere e Pari Opportunità,

Semplificazione Amministrativa

III COMMISSIONE CONSILIARE

POLITICHE TURISTICHE E CULTURALI
Turismo, Cultura, Musei e Biblioteche, Edilizia Monumentale, Manifestazioni e Spettacoli, 

Valorizzazione della Cinta Muraria e del Parco delle Mura

Seduta del 28 Ottobre 2021

  Verbale n. 27 della I Commissione
 Verbale n. 15 della III Commissione

L'anno 2021, il giorno 28 del mese di ottobre alle ore 14.30, si sono riunite presso la sede dell'Ass.ne Nazio-
nale Combattenti e Reduci Federazione di Padova – Galleria  Trieste 5 scala A Piano 2° le Commissioni con-
siliari I e III, regolarmente convocate con lettera d'invito dei Presidenti prot n. 478482 del 25.10.2021. 

Ai sensi del vigente Regolamento la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:

TARZIA Luigi  Presidente I Comm P MONETA Roberto Carlo  Capogruppo A

RUFFINI Daniela  Presidente III Comm P PELLIZZARI Vanda  Capogruppo A

SANGATI Marco  V. Presidente I Comm P COLONNELLO Margherita  Componente III Comm A

TURRIN Enrico  V. Presidente I Comm P MOSCHETTI Stefania  Componente III Comm A

CAPPELLINI Elena  V. Presidente III Comm P LONARDI Ubaldo  Componente III Comm A

BETTELLA Roberto  V. Presidente III Comm P FIORENTIN Enrico  Componente III Comm A

BERNO Gianni  Capogruppo A MENEGHINI Davide  Componente III Comm P

RAMPAZZO Nicola  Capogruppo A MOSCO Eleonora  Componente I Comm A

SCARSO Meri  Capogruppo A SODERO Vera  Componente I Comm P

FORESTA Antonio  Capogruppo P LUCIANI Alain  Componente I Comm A

CAVATTON Matteo  Capogruppo P TISO Nereo  Componente I Comm P

BITONCI Massimo*  Capogruppo AG SACERDOTI Paolo Roberto  Componente I Comm A

PASQUALETTO Carlo  Capogruppo A PILLITTERI Simone  Componente I Comm A

CUSUMANO Giacomo  Capogruppo A

* Il capogruppo Bitonci  delega Luciani Alain

Sono presenti il Presidente dell’associazione Combattenti e Reduci d.ssa Lisa Bregantin, il Presidente e Vice
Presidente dell’Associazione Nastro Azzurro di Padova

Segretari presente: Grazia Capodivento, Valeria Ostellari 
Segretario verbalizzante: Valeria Ostellari .

Alle ore 14,40  i Presidenti  Tarzia e Ruffini, dichiarano aperta la seduta con il seguente ordine del giorno:

1. Convocazione Commissione Congiunta I  e III  presso la sede dell'Ass.ne Nazionale Combattenti e
Reduci Federazione di Padova – Galleria  Trieste 5 scala A Piano 2°.

2. Varie ed Eventuali 

Presidente I
Commissione
Luigi Tarzia

Apre la seduta con l’appello nominale, afferma che assieme alla Presidente Ruffini, dopo la
seduta  in  Assoarma  è  stato  accettato  anche  l’invito  dell’Ass.  Nazionale  Combattenti,
ringrazia la Presidente Lisa Bregantin anche in considerazione del prossimo centenario del
Milite Ignoto e della Deliberazione del Consiglio Comunale in data 13.9.2021, con cui il
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Comune ha conferito la cittadinanza onoraria al Milite Ignoto. Ricorda  che le Associazioni
presenti qui oggi hanno aderito in maniera fattiva  a questo conferimento con contributi e
una serie di eventi città.
Passa la parola alla Presidente Ruffini

Presidente III
Commissione
Daniela Ruffini

Prende la parola,  saluta i presenti, ringrazia per l'ospitalità e la collaborazione offerta  che
ritiene sia un patrimonio per tutta la città di Padova, manifesta il  suo interesse per  un
contatto diretto per condividere  per un percorso da fare insieme.
Passa la parola alla Presidente  Bregantin 

Presidente  
Bregantin 

Dà il benvenuto ai presenti, ringrazia i Presidenti delle due Commissioni per aver accettato
l’invito,  ritiene   fondamentale  il  rapporto  con  le  istituzioni,  ricorda  che  l'Associazione
Nazionale  Combattenti  e  Reduci  ha  esattamente  102 anni,  a  breve la  Federazione di
Padova,  compirà  100  anni.  Riconosce  che  nel  tempo  sono  mutate  le  esigenze  e  il
contributo che l’Associazione ha dato alla città e alla Provincia di Padova. 
Con l’aiuto di diapositive mostra la sede originaria, che era presso la Gran Guardia, poi
negli anni 70 è stato acquisito lo spazio dove ci si trova oggi.
I festeggiamenti per il centenario a causa del Covid, non hanno potuto aver luogo e sono
stati rimandati al prossimo anno, mostra le cartoline che da qualche anno producono tratte
dal loro copioso archivio fotografico, disponibili alla visione dei soci che illustrano la realtà
dell’epoca e le attività/funzione dell’associazione. Precisa che l’Associazione Combattenti
non è un’Associazione d’Arma,  ma dei  singoli  combattenti  infatti  all’epoca, quasi  tutti  i
combattenti  si iscrivevano  e la funzione principale dell’associazione era di tipo sociale,
dato che all’epoca (I e II dopoguerra),  non esisteva l’assistenza dello Stato (welfare)
Spiega  che  l’associazione  si  occupava  del  reinserimento  degli  ex  combattenti  nella
società,  tenendo  in  considerazione  le  problematiche  specifiche  di  ognuno,  a  titolo
esemplificativo, la federazione di Padova aveva, fino agli anni 70, degli ambulatori,  per
dare assistenza sanitaria, sopratutto ai soci meno facoltosi. 
L’Associazione  aveva  in  gestione  alcuni  parcheggi  che  le  permetteva  di  dare
un’occupazione  ai  combattenti  che,  per  problematiche  specifiche,  avevano  difficoltà  a
trovare lavoro, venivano poi distribuiti pacchi alimentari a Natale o assegni, ai combattenti
in difficoltà di Padova e provincia, era un modo molto vario e ricco di iniziative.  
Questo tipo di impegno si è nel tempo assottigliato dato che i Combattenti invecchiavano,
oggi ce ne sono pochissimi, ha sopperito però l’idea del ricordo della storia dei combattenti
e  delle  guerre  oltre  a  portare  avanti  i  valori  e  la  passione  per  il  tricolore,  quindi  una
funzione più culturale che si esplicita in eventi organizzati attorno alle date del: 
- 4 Novembre;
- 25 Aprile;
- 2 Giugno
e altre accompagnati, con eventi culturali e approfondimenti storici.
Notevole è il lavoro con le scuole elementari, specie in provincia,annuncia che  partirà il 4
Novembre  e  durerà  un  anno,   un concorso  per  le  scuole elementari  e  medie,  per  il
centenario del Milite Ignoto.
Un’altra attività svolta dall’associazione è la possibilità per studenti particolari di svolgere
progetti  di  alternanza  scuola-lavoro   e  un  tirocinio  con  l'Università  per  sistemare  la
biblioteca,  che  a  breve  aumenterà  dato  che  arriveranno  dalla  dismessa  Biblioteca  di
Ferrara, ben  5.000 volumi.
Nell’archivio dell’Associazione c’è di fatto la storia di Padova dagli anni 20 fino ad oggi, a
parte un “buco” nel periodo fascista.
E’ stato definito il programma per il centenario.

Cappellini esce alle 15,10

Pres.Ruffini Chiede se sono già stati presi contatti con il Comune per le iniziative programmate.

Pres.   
Bregantin 

Risponde che l’organizzazione per il centenario da tenere nel  2022, era già partita ma poi
si è fermata causa Covid e ripartirà dopo la celebrazione del 4 Novembre, che impegna
molto l’Associazione, sono già stati avviati contatti con la Regione Veneto.

Consigliere 
Turrin 

Chiede se l’associazione ha spazio sufficiente per accogliere  i 5.000 volumi  di cui parlava.

Presidente  
Bregantin 

Risponde  dicendo  che  l’intento  è  di  utilizzare  gli  spazi  a  loro  disposizione,  che  sono
sufficienti,  per  tenere  assieme il  materiale  (documentazione  fotografica  e  archivistica),
dichiara che comunque si sta ancora ragionando in merito.

Cavatton esce alle 15,15

Sodero Chiede se l'attività sociale continua e se si, in che modo?
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Pres. 
Bregantin 

Risponde che fino a due anni fa venivano organizzati dei soggiorni estivi, dato che però
servizi analoghi vengono offerti  anche da altri soggetti,  le richieste sono poche. Spiega
che, in altre sezioni della provincia, esiste una grande disponibilità ai bisogni di persone
anziane. Fa rilevare però che gli  associati  sono in calo, oggi in tutta la provincia sono
3.000 soci, prima del Covid erano 4.000, quindi le forze sono ridotte. Si augura che i soci
possano aumentare e che associarsi è semplice basta fare una tessera, subito dopo è
possibile collaborare nelle attività dell’associazione.

Pres. Tarzia Passa la parola al Consigliere Tiso 

Tiso Chiede quanti Combattenti-Reduci ci sono oggi, quali attività vengono svolte, chi sono gli
iscritti.  Condivide  il  ricordo  di  essere  andato,  da  bambino,  in  una  colonia  gestita
dall’Associazione.  

Pres.  
Bregantin 

Conferma che l’associazione aveva diverse colonie, al mare e in montagna. Comunica che
in tutta la Provincia, oggi   sono   viventi  circa 10 reduci  combattenti  e tra questi  il  più
anziano è Giuseppe Bassi, che ha 102,5 anni. 
Dagli  anni  70  è  stato  concesso  di  iscriversi  anche  a  chi  non  era  combattente  ma
condivideva  i  valori  dell’associazione  e  dal  2013  si  è  stabilito  che  le  cariche
dell’Associazione, possono essere ricoperte da soggetti non-combattenti. 

Pres. Tarzia Chiede  alla  Presidente  Bregantin,  una  donna  non  combattente,  da  cosa  nasce  il  suo
interesse per il mondo dei reduci/combattenti, che cosa la lega a questa realtà?

Pres.
Bregantin 

Risponde dicendo che il suo interesse nasce da una passione sfrenata per la storia, da
piccola amava i  racconti  del  nonno più che le  favole e questo l'ha portata a scegliere
“storia” come facoltà, ad iscriversi all'Associazione ormai 20 anni fa, aver svolto l'attività di
segreteria e dal 2016 Presidente di una realtà che definisce molto viva.

Pres. Tarzia Si  complimenta  con  la  Presidente  Bregantin  e  passa  la  parola  al  Presidente
dell’Associazione Nastro Azzurro: Pietro Pelizza.

Presidente 
Nastro 
Azzurro 
Pelizza

Saluta e ringrazia i Presidenti di Commissione, ricorda che l’Associazione Nastro Azzurro è
stata fondata nel 1923, per iniziativa di Combattenti decorati al Valor Militare, (lui e il Vice
Presidente sono figli di  decorati al valor militare della II guerra mondiale), che ha i seguenti
scopi:
- nobilitare il segno del valore, con la rigida osservanza delle leggi dell’onore;
- affermare ed esaltare i costumi italiani;
- esaltare il valore della patria;
- diffondere specie nei confronti dei giovani i doveri verso la patria;
-  ravvivare la memoria degli eroismi vissuti,
- mantenere vivi i rapporti con le Associazioni d’Arma.
A livello Nazionale sono 5.000 iscritti, 70 nella provincia di Padova, l’attività consiste nella
organizzazione e partecipazione  a raduni anche internazionali, contribuire-collaborare  alle
pubblicazioni  del  CESVAM, che è il  ramo storico dell’Associazione,  collaborazione  per
Master, con UniCusano.
La sede storica è presso la Gran Guardia, ricorda che  a Padova ci sono 32 medaglie, una
di queste all’Università di Padova, unica Università ad essere decorata al valor militare, la
lapide nell’androne dell’Università elenca i nomi di insegnanti e studenti che diedero la vita,
Illustra il  progetto della  rete dei Musei Militari  cittadini,  l’idea è quella  di  organizzare un
percorso turistico che metta in relazione tutti i questi luoghi.

Pres. Ruffini Apprezza  la  volontà  di  promozione  dei  siti  museali  militari,  che  reputa  interessante,
Suggerisce di proporla all'Assessore Colasio, le Commissioni III e I sono a disposizione per
eventuale mozione da presentare al Consiglio Comunale, invita a tenersi in contatto. 

Bettella Riscontra il fatto che le Associazione rappresentino la memoria di un vissuto della nostra
città,  che a volta viene dimenticato,  la  funzione dei musei  è quella  di  far  memoria.  Se
servono spazi è necessario farsi avanti ed eventualmente chiedere all’Amministrazione di
metterli a disposizione. 

Pres. Tarzia Ringrazia sentitamente i partecipanti tutti, assieme alla Presidente Ruffini, dichiara chiusa
la riunione alle h. 16,34.

IL PRESIDENTE DELLA III COMMISSIONE                         IL PRESIDENTE DELLA I COMMISSIONE
Daniela Ruffini            Luigi Tarzia

 La Segretaria verbalizzante
      Valeria Ostellari
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